
 

 

化学式与化合价 

一、选择题 

1．下列说法正确的是（  ） 

A．相对原子质量就是原子的实际质量 

B．物质发生三态变化是由于分子从静止状态变为运动状态 

C．元素的化学性质与原子的最外层电子数没有关系 

D．化学反应前后原子数目没有增减 

2．下列说法正确的是（  ） 

A．碳的相对原子质量为 12g 

B．原子的核内质子数等于核外电子数 

C．银的元素符号为 AG 

D．1个 H
2
O 由 1个氢分子和 1个氧原子构成 

3．作为相对原子质量基准的 1 个碳原子的质量为 1.993×10﹣26kg，某种氢原子 1 个原子的

质量为 3.348×10﹣27kg，则该氢原子的相对原子质量约为（  ） 

A．1 B．2 C．3 D．4 

4．碘片（主要成分为 KI）是一种可以减少甲状腺对放射性碘 131 吸收的药物．KI 中“I”

的化合价是（  ） 

A．﹣1 B．﹣2 C．+1 D．+2 

5．某不法商贩，向面粉中添加柠檬黄（混有铬酸铅，化学式为 PbCrO
4
）制作“染色”馒头．食

用“染色”馒头会对人体造成危害．已知铬酸铅中铅元素的化合价为+2 价，则铬元素（Cr）

的化合价为（  ） 

A．+6 B．+4 C．+2 D．+1 

6．下列各组物质中，带“*”的元素的化合价相同的一组是（  ） 
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7．某超导反磁性材料的化学式为 X
2
Ba

4
Cu

6
On，它是由 X

2
O
3
、BaCO

3
、CuO 三种物质在一定条件

下反应生成，假设在反应过程中各元素的化合价不变，则 n的值为（  ） 

A．10 B．12 C．13 D．15 

8．认真分析测定相对原子质量的示意图，推断 A 原子的相对原子质量约为（  ） 



 

 

 

A．12 B．16 C．5 D．10 

9．下面是某学生对课本中图表资料使用情况的叙述，其中不正确的是（  ） 

A．利用元素的相对原子质量表，查出元素的化合价 

B．根据溶解度曲线图，判断某物质在一定温度下的溶解度 

C．利用金属活动性顺序表，判断金属与盐酸能否发生置换反应 

D．根据酸、碱、盐的溶解性表，判断某些复分解反应能否发生 

10．下列含氮化合物中，氮元素化合价由低到高排列的一组是（  ） 

A．NH
3
  NO  HNO

3
 B．NO  HNO

3
  NH

3
 

C．NO  NH
3
  HNO

3
 D．HNO

3
   NH

3
 NO 

11．下列各物质中均含有 N元素，在这些物质中 N元素的化合价最低的一种是（  ） 

A．KNO
3
 B．NH

4
Cl C．NO D．NO

2
 

12．在 2H
2
S+3O

2
2SO

2
+2H

2
O 的反应中，化合价发生了变化的元素是（  ） 

A．S，O B．只有 S C．只有 O D．H，S，O 

  

二、填空题 

13．通过高粱、玉米和薯类等发酵、蒸馏可得到乙醇，乙醇属于可再生资源．已知乙醇化学

式为 C
2
H
5
OH．请回答： 

（1）乙醇的相对分子质量是  ； 

（2）乙醇中碳、氢、氧三种元素的质量比是  ． 

（3）等质量的乙醇和甲醇（甲醇化学式为 CH
3
OH）中碳元素的质量比为  ． 

14．2013年 5月 9日，宁波一家面馆误把亚硝酸钠（NaNO
2
）当成食盐和进面里，导致多人

中毒． 

（1）NaNO
2
中 N元素的化合价为  ． 



 

 

（2）NaNO
2
中氮、氧元素的质量比为  ． 

15．（1）金属镓广泛用于制造半导体材料．镓的硫酸盐的化学式为 Ga
2
（SO

4
）

3
，其中镓元素

的化合价是  价； 

（2）肼（N
2
H
4
）具有很好的还原性，与氧反应的产物无污染，故可用于除去水中溶解的氧，

以保护锅炉等设备．写出肼除氧时发生反应的化学方程式：  ，该反应的基本反应类型

是  ． 

  

三、解答题 

16．2015 年 4 月 6 日，漳州 PX 项目发生爆炸并引起大火，PX 项目又一次引起人们的热议．PX

是 1，4﹣二甲苯（化学式为 C
8
H
10
）的别称．请计算： 

（1）PX 的相对分子质量为  ． 

（2）PX 中碳元素的质量分数为  （精确到 0.1%）． 

17．N（NO
2
）

3
是科学家 2011 年发现的一种新型火箭燃料． 

计算： 

（1）N（NO
2
）

3
中氮原子和氧原子的个数比为  （填最简比）； 

（2）N（NO
2
）

3
的相对分子质量是  ； 

（3）下列化合物中，氮元素质量分数最小的是  （填字母）． 

A．N（NO
2
）

3
   B．N

2
O
3
   C．N

2
O
5
． 

18．N（N0
2
）

3
是科学家最新发现的一种火箭燃料． 

（1）N（N0
2
）

3
的相对分子质量是  ． 

（2）N（N0
2
）

3
，中氮元素和氧元素的质量比是  ． 

19．2015 年 4月 25 日，尼泊尔发生了 8.1 级地震．为了防止灾后疫情发生，防疫人员使用

了多种消毒剂对环境进行消毒，亚氯酸钠（NaClO
2
）是其中的一种消毒剂．试计算： 

（1）亚氯酸钠的相对分子质量； 

（2）亚氯酸钠中钠元素与氧元素的质量比． 

20．2015 年 4月 7日为“世界卫生日”，其主题是“从农场到餐桌，食品安全人人有责”．专

家提醒：烧烤摊里会吃出“癌症风险”．腌制的肉串会产生一种叫做二甲基亚硝胺（C
2
H
6
N
2
O）

的强致癌物质，请回答下列问题： 

（1）该物质的相对分子质量  ． 

（2）该物质中碳元素与氮元素的质量比  （答最简整数比）． 



 

 

（3）3.7g 该物质中氮元素的质量  ． 

21．据报道，“中东呼吸综合征”病毒与“非典”病毒类似，加强自身防护是抵御病毒的重

要方法．过氧乙酸（化学式为 C
2
H
4
O
3
）是常用的一种消毒剂．请计算（直接写出答案）： 

（1）过氧乙酸（化学式为 C
2
H
4
O
3
）的相对分子质量； 

（2）过氧乙酸中氢、氧两种元素的质量比． 

22．钠摄入过量或钾摄入不足都是导致高血压的风险因素．日常生活中选择食用低钠盐能实

现减钠补钾．如图为某品牌低钠盐的标签，请你根据标签回答以下问题： 

（1）氯化钾的相对分子质量为  ． 

（2）人体每天摄入钠元素的质量不宜超过 2.3g．如果人体所需的钠元素全部来自该品牌食

盐，那么一个人每天摄入该品牌低钠盐的质量不宜超过多少克？（结果保留一位小数） 

 

23．今年 6月 1 日生效的《北京市控制吸烟条例》被称为史上最严控烟条例，香烟中的烟气

中所含的尼古丁（化学式为 C
10
H
14
N
2
）对人体的毒害作用非常大，试计算： 

（1）尼古丁的相对分子质量为  ； 

（2）尼古丁中氢元素和氮元素的质量比为  （填最简整数比）． 

24．苯甲酸钠（C
7
H
5
O
2
Na）是一种食品添加剂，广泛用于食品工业中．请计算： 

（1）C
7
H
5
O
2
Na 的相对分子质量是  ； 

（2）C
7
H
5
O
2
Na 中碳、氧两种元素的质量比是  ； 

（3）14.4g苯甲酸钠中含有钠元素多少克？（写出计算过程） 

25．2015年 4 月 28 日召开国务院常务会议确定，加快清洁油品生产供应，力争提前完成成

品油质量升级任务．清洁汽油添加剂异辛烷（C
8
H
18
），能改善油品质量，促进汽油燃烧，大

幅减少车辆污染物排放，有效保护大气环境．请回答： 

（1）异辛烷中碳氢两原子个数比为  ； 

（2）异辛烷的相对分子质量为  ． 

26．我国民间有端午节挂艾草的习俗．艾草含有丰富的黄酮素（化学式为：C
15
H
10
O
2
），有很

高的药用价值．请回答： 

（1）黄酮素的相对分子质量为  ． 



 

 

（2）黄酮素中碳、氢元素的质量比为  （填最简比）． 

（3）11.1g 黄酮素中含碳元素的质量为  g． 

27．我国民间有端午挂艾草的习俗．艾草含有丰富的黄酮素（化学式为：C
15
H
10
O
2
），它有很

高的药用价值．请你计算： 

（1）黄酮素的相对分子质量为  ． 

（2）黄酮素中碳元素与氧元素的质量比为  ． 

28．N（NO
2
）

3
是一种新型火箭燃料，请计算： 

（1）N（N0
2
）

3
的相对分子质量为  ． 

（2）N（N0
2
）

3
中氮原子和氧原子的个数比为  ． 

29．我们食用的菠菜、大葱都含草酸（C
2
H
2
O
4
）．计算： 

（1）草酸中碳、氢、氧三种元素的原子个数最简比为  ． 

（2）草酸的相对分子质量为  ． 

30．在某种细菌作用下，氨气（NH
3
）和氧气可处理含甲醇（CH

3
OH）的工业废水．计算下列

问题： 

（1）NH
3
的相对分子质量为  ； 

（2）CH
3
OH 中氧元素的质量分数（写出计算过程）． 

  



 

 

 

化学式与化合价 

参考答案与试题解析 

  

一、选择题 

1．下列说法正确的是（  ） 

A．相对原子质量就是原子的实际质量 

B．物质发生三态变化是由于分子从静止状态变为运动状态 

C．元素的化学性质与原子的最外层电子数没有关系 

D．化学反应前后原子数目没有增减 

【考点】相对原子质量的概念及其计算方法；核外电子在化学反应中的作用；利用分子与原

子的性质分析和解决问题；化学反应的实质． 

【专题】物质的微观构成与物质的宏观组成． 

【分析】A、依据相对原子质量的含义分析解答； 

B、依据物态的变化与分子间隔大小的变化分析解答； 

C、依据元素的化学性质与原子结构的关系分析解答； 

D、依据化学反应前后原子的数量特点分析解答； 

【解答】解：A、相对原子质量是原子的质量与碳原子质量的 的比值，所以相对原子质量

不是原子的实际质量； 

B、物质发生三态变化是由于分子之间的间隔大小发生改变的结果； 

C、元素的化学性质与原子的最外层电子数关系密切，原子的最外层电子数决定了元素的化

学性质； 

D、由化学反应的实质可知在化学反应的前后原子的种类和数量均没有变化； 

故选 D 

【点评】此题是对原子知识的考查，解题的关键是对相对原子质量的含义以及原子的结构性

质等知识； 

  

2．下列说法正确的是（  ） 

A．碳的相对原子质量为 12g 



 

 

B．原子的核内质子数等于核外电子数 

C．银的元素符号为 AG 

D．1个 H
2
O 由 1个氢分子和 1个氧原子构成 

【考点】相对原子质量的概念及其计算方法；原子的定义与构成；元素的符号及其意义． 

【专题】物质的微观构成与物质的宏观组成；化学用语和质量守恒定律． 

【分析】A、依据相对原子质量的单位情况分析解答； 

B、依据原子的结构分析解答； 

C、依据元素符号的书写要求分析解答； 

D、依据分子由原子构成分析解答； 

【解答】解：A、相对原子质量不是原子的真实质量，其单位为“1”一般不会写出，故碳的

相对原子质量为 12； 

B、原子不显电性，其核内的质子数等于核外的电子数； 

C、元素符号含有两个字母的一般是第一个字母大写，第二个字母要小写； 

D、分子由原子构成，分子中不可能含有其他的分子，故 1 个 H
2
O 由 2 个氢原子和 1 个氧原

子构成； 

故选：B． 

【点评】此题是原子相关知识的考查，了解原子的结构、相对原子质量以及元素符号的书写

是解题的关键； 

  

3．作为相对原子质量基准的 1 个碳原子的质量为 1.993×10﹣26kg，某种氢原子 1 个原子的

质量为 3.348×10﹣27kg，则该氢原子的相对原子质量约为（  ） 

A．1 B．2 C．3 D．4 

【考点】相对原子质量的概念及其计算方法． 

【专题】物质的微观构成与物质的宏观组成． 

【分析】根据原子的相对原子质量的概念可知，利用一个氢原子的质量和 1个碳原子的质量

的 即可解答； 

【 解 答 】 解 ： 由 原 子 的 相 对 原 子 质 量 的 概 念 ， 则 氢 的 相 对 原 子 质 量 为

=2.0158， 



 

 

答案：B． 

【点评】本题考查原子的相对原子质量的概念及利用概念的简单计算，明确相对原子质量的

计算方法是解答本题的关键． 

  

4．碘片（主要成分为 KI）是一种可以减少甲状腺对放射性碘 131 吸收的药物．KI 中“I”

的化合价是（  ） 

A．﹣1 B．﹣2 C．+1 D．+2 

【考点】有关元素化合价的计算． 

【专题】化学式的计算． 

【分析】根据化合价的代数和为 0及化学式计算相关元素的化合价即可． 

【解答】解：钾元素显﹣1 价，设 KI 中“I”的化合价是 x，根据在化合物中正负化合价代

数和为零，可知 KI 中“I”的化合价：（+1）+x=0，则 x=﹣1； 

故选 A． 

【点评】本题难度不大，考查学生利用化合价的原则计算指定元素的化合价的能力． 

  

5．某不法商贩，向面粉中添加柠檬黄（混有铬酸铅，化学式为 PbCrO
4
）制作“染色”馒头．食

用“染色”馒头会对人体造成危害．已知铬酸铅中铅元素的化合价为+2 价，则铬元素（Cr）

的化合价为（  ） 

A．+6 B．+4 C．+2 D．+1 

【考点】有关元素化合价的计算． 

【专题】化学式的计算． 

【分析】根据在化合物中正负化合价代数和为零，结合柠铬酸铅（PbCrO
4
）的化学式进行解

答本题． 

【解答】解：铅元素的化合价为+2 价，氧元素显﹣2价，设铬元素的化合价是 x，根据在化

合物中正负化合价代数和为零，可得：（+2）+x+（﹣2）×4=0，则 x=+6 价． 

故选 A． 

【点评】本题难度不大，掌握利用化合价的原则计算指定元素的化合价的方法即可正确解答． 

  

6．下列各组物质中，带“*”的元素的化合价相同的一组是（  ） 



 

 

A．
2
0
5
、Ca

3
（ O

4
）

2
 B． H

4
Cl、H O

3
 

C．K O
4
、K

2
O
4
 D．

2
、

2
O 

【考点】有关元素化合价的计算． 

【专题】化学式的计算． 

【分析】根据单质中元素的化合价为 0、在化合物中正负化合价代数和为零，结合各选项中

的化学式进行解答本题． 

【解答】解：A、氧元素显﹣2价，设 P
2
O
5
中磷元素的化合价是 x，根据在化合物中正负化合

价代数和为零，可得：2x+（﹣2）×5=0，则 x=+5 价；钙元素显+2 价，氧元素显﹣2价，设

Ca
3
（PO

4
）

2
中磷元素的化合价是 y，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：（+2）

×3+2y+（﹣2）×4×2=0，则 y=+5 价；磷元素的化合价相同，故选项正确． 

B、氢显+1 价，氯显﹣1价，氧显﹣2价，设 NH
4
Cl 中氮元素的化合价是 x，根据在化合物中

正负化合价代数和为零，可得：x+（+1）×4+（﹣1）=0，则 x=﹣3价；设 HNO
3
中氮元素的

化合价是 y，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：（+1）+y+（﹣2）×3=0，则 y=+5

价；氯元素的化合价不相同，故选项错误． 

C、钾显+1 价，氧显﹣2价，根据在化合物中正负化合价代数和为零，设 KMnO
4
中 Mn元素的

化合价为 x，则：（+1）+x+（﹣2）×4，则 x=+7；设 K
2
MnO

4
中 Mn 元素的化合价为 y，则：（+1）

×2+y+（﹣2）×4=0，则 y=+6，锰元素的化合价不相同，故选项错误； 

D、根据单质中元素的化合价为 0，H
2
属于单质，故氢元素的化合价为 0；氧元素显+2 价，

设水中氢元素的化合价是 x，根据在化合物中正负化合价代数和为零，可得：2x+（﹣2）=0，

则 x=+1 价；氯元素的化合价不相同，故选项错误． 

故选 A． 

【点评】本题难度不大，掌握利用化合价的原则计算指定元素的化合价的方法即可正确解答． 

  

7．某超导反磁性材料的化学式为 X
2
Ba

4
Cu

6
On，它是由 X

2
O
3
、BaCO

3
、CuO 三种物质在一定条件

下反应生成，假设在反应过程中各元素的化合价不变，则 n的值为（  ） 

A．10 B．12 C．13 D．15 

【考点】有关元素化合价的计算． 

【专题】化学式的计算． 

【分析】因在研磨烧结过程中各元素的化合价无变化，根据化学式 Y
2
O
3
、BaCO

3
和 CuO 先计



 

 

算金属元素的化合价，再利用 Y
2
Ba

4
Cu

6
O
n
，来求 x 的值． 

【解答】解：在 Y
2
O
3
中 O为﹣2价，则由正负化合价的代数和为 0，可得 Y的化合价为+3 价，

BaCO
3
中碳酸根的化合价为﹣2 价，则由正负化合价的代数和为 0，可得 Ba 元素的化合价为

+2 价，CuO 中 O 为﹣2 价，则由正负化合价的代数和为 0，可得 Cu 元素的化合价为+2 价，

由在研磨烧结过程中各元素的化合价无变化，则在 Y
2
Ba

4
Cu

6
O
n
中，Y的化合价为+3 价，Ba 元

素的化合价为+2 价，Cu 元素的化合价为+2 价，O 元素的化合价为﹣2 价，根据正负化合价

的代数和为 0，则有（+3）×2+（+2）×4+（+2）×6+（﹣2）×n=0，解得 n=13． 

故选 C． 

【点评】应注意习题中关键信息是金属元素的化合价在烧结过程中无变化，然后利用正负化

合价的代数和为 0 可解答． 

  

8．认真分析测定相对原子质量的示意图，推断 A 原子的相对原子质量约为（  ） 

 

A．12 B．16 C．5 D．10 

【考点】相对原子质量的概念及其计算方法． 

【专题】物质的微观构成与物质的宏观组成． 

【分析】根据左图，碳 12 原子的 与 1个氢原子的质量相等，氢原子的相对原子质量为 1；

右图中，左盘上有 1个 12碳原子和 个碳 12 原子，据此进行分析解答． 

【解答】解：由左图，碳 12 原子的 与 1个氢原子的质量相等，氢原子的相对原子质量为

1； 

1 个碳 12 原子的相对原子质量为 12， 个碳 12 原子的相对原子质量为 个碳 12 原子相对

原子质量的 4倍，则 个碳 12 原子的相对原子质量为 4；右图中，左盘上有 1个碳 12 原子



 

 

和 个碳 12 原子，则左盘上碳原子的相对原子质量为 12+4=16；故 A 原子的相对原子质量

约为 16． 

故选：B． 

【点评】本题难度不大，理解图示的含义、碳 12 原子的 与 1个氢原子的质量相等是正确

解答本题的关键． 

  

9．下面是某学生对课本中图表资料使用情况的叙述，其中不正确的是（  ） 

A．利用元素的相对原子质量表，查出元素的化合价 

B．根据溶解度曲线图，判断某物质在一定温度下的溶解度 

C．利用金属活动性顺序表，判断金属与盐酸能否发生置换反应 

D．根据酸、碱、盐的溶解性表，判断某些复分解反应能否发生 

【考点】相对原子质量的概念及其计算方法；固体溶解度曲线及其作用；金属活动性顺序及

其应用；酸碱盐的溶解性． 

【专题】课本知识同类信息；压轴实验题． 

【分析】A、根据相对原子质量表分析； 

B、根据溶解度曲线的意义分析； 

C、根据金属与酸反应的条件判断； 

D、根据酸碱盐的溶解性表及复分解反应的条件分析． 

【解答】解：A、元素的相对原子质量表只能查出相对原子质量，不能查出化合价，故说法

错误； 

B、从溶解度曲线图中可以判断某物质在一定温度下的溶解度，故说法正确； 

C、排在氢前面的金属能与酸反应，氢后金属不能与酸反应，利用金属活动性顺序表，可以

判断金属与盐酸能否发生置换反应，故说法正确； 

D、据酸、碱、盐的溶解性表，可以判断酸碱盐的溶解性，复分解反应的条件是生成物中有

沉淀、气体或水，因此可判断某些复分解反应能否发生，故说法正确． 

故选 A． 

【点评】本题主要考查学生运用所学化学知识综合分析和解决实际问题的能力．增加了学生

分析问题的思维跨度，强调了学生整合知识的能力． 
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